



■茂南拥有国家级罗非鱼良种场,为打造全产业链奠定了基础。



■茂名罗非鱼交易中心、茂南罗非鱼协同创新中心的揭牌,服务茂南罗非鱼产业加速发展。



■茂南区委农办主任、区农业农村局/区乡村振兴局局
长谢开荣(左一)向嘉宾介绍茂南罗非鱼发展情况。

优化政策、升级服务、引进龙头、“融珠入湾”……

茂南罗非鱼全产业链发展按下“快进键”

政府出台系列政策扶持,禅茂协作推动“融珠入湾”,全产业链示范项目动工……在最近约10个月的时间里,茂名市茂南区从优化政策、服务、市场等方面入手,以时不待我的紧迫感,开足马力推动罗非鱼“一条鱼”全产业链发展,跑出了“茂南速度”。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 邹玉芳
■图片:新快报记者 王飞



▲2024年投产的广东双洋食品科技有限公司带动了大量劳动力就业,图为工人对收购来的罗非鱼进行切片、分装。

■茂南罗非鱼包装后通过冷链远销国外,擦亮了茂南罗非鱼“粤字号”农业品牌。

优化环境 建立“1+5+N”罗非鱼服务体系

“一条鱼”罗非鱼是茂名市“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业的重要组成部分。作为“中国罗非鱼之都”核心区,近年来,茂南区充分发挥区域优势,深入实施“一条鱼”战略,罗非鱼产业迅速发展,全区罗非鱼养殖面积4.47万亩,2024年全区罗非鱼产量超过4万吨,产业链综合产值超20亿元。

茂南区委农办主任、区农业农村局/区乡村振兴局局长谢开荣在接受新快报记者时表示,为了做大做强“一条鱼”产业,茂南区上下一心,多措并举,在佛山市禅城区的帮扶下,在约10个月的时间内做成了16件涉及罗非鱼高质量发展的大事,按下了罗非鱼全产业链发展

的“快进键”。其中,茂南区委、区政府和区农业农村局等部门在政策扶持、暖心服务上的系列举措是关键。

“重点发展罗非鱼‘一条鱼’全产业链,做好‘土特产文章’。”2024年4月28日,茂名市委常委会在茂南区召开会议,并作出了上述重要部署。

2024年6月13日,茂南区委书记专题会议讨论《关于推进罗非鱼产业高质量发展实施方案》,提出要发挥禅茂对口帮扶协作力量,打造一个基地五个中心N项服务的“1+5+N”罗非鱼服务体系。一个基地指中国(茂名)罗非鱼产业服务基地,五个中心分别为科技服务、集散交易、养殖示范、综合金融服

务、企业服务中心。

2024年7月12日,茂名罗非鱼综合金融服务中心揭牌成立,该中心整合了各方资源,提供全方位、全周期金融服务。

去年8月15日,茂南区食品企业集团有限公司与茂名海关综合技术服务中心共建的罗非鱼公共检测服务中心成立。这是茂名第一个专门针对罗非鱼的检测中心,服务内容包括养殖水、塘泥、罗非鱼片、预制菜、营养标签等全产业链检验检测。

2024年12月4日,茂南区印发《罗非鱼产业高质量发展奖补办法》,利用财政资金、金融政策,重点发展罗非鱼“一条鱼”全产业链。

优势明显

“龙头”落地
不断强链延链补链

“我们现在才开动两条生产线,一天能加工12万斤左右,如果满负荷运转,一天可以达到25万斤。”在广东双洋食品科技有限公司一楼的生产车间里,工人们正在加紧为罗非鱼切片,“动手术”后的鱼片随后被送往专门的车间打包装,运往国外销售,鱼皮也被处理后售卖,剩下的鱼骨和残渣则统一加工为鱼油、鱼粉等产品。公司相关负责人袁永文介绍说,公司2024年才正式投产,如今已带动茂南、化州、电白等地大量罗非鱼养殖户一起合作致富,同时带动了260多人实现就业,目前还在不断地招人中。“打包装的工人每个月都有5000元以上,起片师傅则有一万多元。”袁永文说。

广东双洋食品科技有限公司的落地投产只是缩影。新快报记者了解到,随着茂南区对罗非鱼全产业链发展的高度重视和营商环境的日益优越,越来越多企业选择落户茂南。

2024年8月29日,京塘罗非鱼全产业链示范项目动工,目前正如火如荼建设中。项目总投资约10亿元,规划配套罗非鱼加工车间、自动化立体库、检测中心、直播间、展厅等功能区域。

2024年11月29日,全球最大的罗非鱼种苗企业——海南宝路水产科技有限公司与茂南区签约,投资1亿元建设种苗培育基地,租赁鱼塘用地约860亩,打造国家级良种场,推动罗非鱼种苗技术创新。

要发展全产业链,优质种苗是非常重要的一环。在国家级罗非鱼良种场——广东伟业罗非鱼良种有限公司,一排排育苗池里,鱼苗在健康快活地畅游。公司相关负责人告诉记者,公司坚持科技创新,培育出了多个新品种,其中与上海海洋大学共同研发的新型多元杂交的吉奥罗非鱼,抗病力强、出肉率大、雄性率高,已被评为“全国最值得信赖的苗种品牌”,受到了全国多地养殖户的青睐。

种苗、养殖、加工、销售全产业链一起发力,优化政策、升级服务、引进龙头企业落地、推动融珠入湾……茂南区正持续做强罗非鱼文章,不断地擦亮罗非鱼“粤字号”农业品牌,推动一鱼强区、一鱼富民,促进“百千万工程”不断落地见效。

禅茂合作 为养殖企业提供一条龙服务

新快报记者从茂南区农业农村局获悉,在推动茂南罗非鱼发展的“组合拳”中,禅茂合作提升服务能力是一个“关键密码”。

2024年6月29日,在禅城对口帮扶协作茂南党政联席会议上,茂名市茂南区与佛山市禅城区政府签订《罗非鱼产业服务体系帮扶协作框架协议》,依托两地职能部门、国资国企、银行保险、高校院所等各方力量,共同调动两地市场、科技、资本等生产要素,聚焦全产业链,打造“1+5+N”的罗非鱼产业服务体系。

2024年10月18日,茂名市(茂南

区)罗非鱼大湾区销售中心揭牌。该中心位于佛山市环球水产交易市场,集文化展览、产品展示、产销对接、团购集采等服务功能于一体。中心内设有茂南罗非鱼销售区,为茂南罗非鱼“融珠入湾”开辟了新通道。数据显示,该中心平均每天销售茂南罗非鱼超20吨,运营不到两个月就已帮助茂名养殖户销售罗非鱼1000多吨、交易额1000多万元。

2024年12月11日,茂名罗非鱼交易中心、茂南罗非鱼协同创新中心在茂南区正式揭牌启用,科技服务、交易服务、政务服务、金融服务和公共检测服务

五大中心协同为罗非鱼生产企业提供一条龙服务,共同做好“罗非鱼一件事”。新快报记者在现场看到,中心一楼的综合服务区设置了科技、金融、交易、政务、检测等5个对外服务窗口,可为茂南罗非鱼产业提供产业链上下游全方位的服务。当天还启动建设了禅茂协作项目“茂南通”——“罗非鱼一件事”平台,借鉴禅城区“禅来办”经验打造“罗非鱼一件事”专题窗口,将涉罗非鱼的企业设立、项目立项、用地、用水、用电、排污、建设、种苗、养殖、卫生、特种设备等一系列政务事项进行梳理,将让罗非鱼产业链项目的相关业务一次办成。